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Проблема ефективного управління газоспоживанням є однією з ключових для 

енергетичної безпеки держави та оптимізації ресурсів. Надійне прогнозування споживання 

газу дозволяє підвищити точність планування, мінімізувати ризики дефіциту та зменшити 

витрати на закупівлю енергоресурсів. У сучасних дослідженнях активно використовуються 

як класичні моделі (ARIMA, SARIMA), так і нові стохастичні підходи, зокрема моделі на 

основі циклічного випадкового процесу (ЦВП). Метою даної статті є порівняльний аналіз 

цих двох математичних підходів та визначення їхньої ефективності у задачах аналізу й 

прогнозування газоспоживання. 

Математична модель на основі циклічного випадкового процесу 

Циклічний випадковий процес відображає властивість газоспоживання що прорявляється 

у повторюваності його ритму (доба, тиждень, сезон), але з елементами стохастичної 

невизначеності. У такій моделі загальний процес представляється як сума трьох компонент: 

− детермінований тренд (довгострокова тенденція зростання або зменшення споживання), 

− циклічна компонента (сезонні та добові коливання), 

− стохастичний залишок (складова, що відображає вплив непередбачуваних факторів). 

Основна перевага моделі ЦВП полягає у можливості конструктивно відображати 

циклічну природу процесу. Це особливо важливо для енергетичних систем, де спостерігається 

виражена сезонність і добова повторюваність. Оскільки математична модель враховує сегменти 

процесу то їх окремий аналіз дозволяє підвищити точність опрацювання та прогнозування. 

ARIMA/SARIMA моделі 

ARIMA (AutoRegressive Integrated Moving Average) та її сезонне розширення SARIMA є 

класичними статистичними моделями прогнозування часових рядів. 

ARIMA добре підходить для стаціонарних процесів. Вона враховує автокореляцію та 

тренди шляхом параметрів моделі (p, d, q). 

SARIMA доповнює модель сезонними параметрами (P, D, Q, s), що дозволяє 

відображати регулярну повторюваність даних, наприклад, сезонні коливання у газоспоживанні. 

Головні переваги ARIMA/SARIMA: 

− простота застосування у багатьох практичних задачах; 

− наявність статистичного апарату для підбору параметрів та перевірки якості моделі; 

− ефективність у короткостроковому прогнозуванні. 

Проте ARIMA/SARIMA мають і обмеження, вони погано враховують нерегулярну 

циклічність і чутливі до зміни режимів газоспоживання, викликаних зовнішніми факторами 

(аномальні зими, політичні або економічні кризи). 

Циклічний випадковий процес краще відображає ритмічність і дозволяє врахувати 

стохастичні впливи, що робить його придатним для довгострокових прогнозів. 

SARIMA ефективніша для короткострокового прогнозування, коли часовий ряд має 

регулярну сезонність і статистичну повторюваність. 

У випадку різких змін у структурі споживання газу (наприклад, зміни тарифів або 

технологічних режимів), ЦВП показує більшу гнучкість у моделюванні, тоді як 

ARIMA/SARIMA потребують повторного переналаштування параметрів. 
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За точністю прогнозів у короткому горизонті (1–3 місяці) ARIMA/SARIMA 

демонструють високу точність, але при довготривалому прогнозуванні їхня похибка зростає 

швидше, 

ніж у ЦВП. 

В даному огляді здійснено порівняння двох підходів до моделювання газоспоживання: 

математичної моделі на основі циклічного випадкового процесу та класичних статистичних 

моделей ARIMA/SARIMA. Отримані результати показують, що: 

− ARIMA/SARIMA доцільно застосовувати для короткострокових прогнозів у 

стабільних умовах. 

− ЦВП-модель забезпечує більш точне відображення циклічних та стохастичних 

властивостей процесу, що робить її ефективнішою у довгострокових прогнозах та при змінних 

зовнішніх факторах. 

Таким чином, найкращим рішенням є комбіноване використання двох підходів: 

застосування ARIMA/SARIMA для короткострокового прогнозування та моделі на основі 

циклічного випадкового процесу для довгострокового аналізу та стратегічного планування. 
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